

APOSTOLUL

CURIERUL ARHIEPISCOPIEI ORTODOXE ROMANE DIN BUCUREȘTI

APARE DE DOUĂ ORI PE LUNĂ

TOATĂ CORESPONDENȚA CU PRIVIRE LA „APOSTOLUL” SE TRIMITE LA MITROPOLIA DIN BUCUREȘTI, PE NUMELE PR. EUGENIU BĂRBULESCU, SUBDIRECTORUL CANCELARIEI ȘI REDACTORUL RESPONSABIL AL FOII.

Abonamentul pentru preoți, diaconi și instituții 50 lei pe an, pentru căntăreți și paraoliseri 25 lei pe an.

Hotărîrea Sf. Sinod în chestiunea Gălindarului

— 28 —

Toată lumea știe că atât Calendarul Iulian vechiu, cât și cel Iulian apusan nu sunt perfecte, ci sunt chiar defec-tuoase. Cauza este, că învârtirea pămân-tului în jurul soarelui se face, nu în 365 zile întregi, ci în 365 zile 5 ore 48 minute și 48 secunde, în calcul me-diu luat, fiindcă și acest timp arată mici variațiuni. Iară anul din calendar nu poate cuprinde, decât zile întregi. Ast-fel suntem siliți a aduna orele ce trec peste 365 zile în curs de 4 ani și în al patrulea an a mai adauga în calen-dar o zi, ca să fie 366 zile. Prin acest adaus însă iarăși se face greșala știin-țifică, că s'a adaus mai mult decât trebuie în fiecare an cu 11 minute 14 secunde. Aceste plusuri dau în 128 ani un plus în calendar de *o zi întreagă*.

Astfel secol de secol anul calenda-ristic mereu se lungeste și rămâne in-dereptul anului solar, care îl determină. Dela sinodul I ecumenic (Nicea 325)—când au acceptat biserica calendarul Iulian—și până azi, anul calendaristic a întârziat cu 13 zile. Deci, ca să venim

în curent cu adevărul științific, trebuia, ca biserica să hotărască,

1. Când să sară preste cele 13 zile din trecut, și
2. Când se omită în viitor cele câte 11 minute, 14 secunde anual, acumu-late în câte o zi întreagă.

În această privință trebuia să se în-țeleagă toate bisericile ortodoxe din lume. I. P. Mitropolit primat Miron a propus, ca Sf. Sinod să se puię în în-țelegere cu toate bisericile, ceace s'a făcut, și din înțelegerea tuturor a rezul-tat statorirea unui calendar propriu, deci tot cu caracter ortodox, care va fi cel mai prefect din toate, intru cât dife-rența între anul solar și cel calenda-ristic se reduce la 2 secunde anual, pe când calendarul apusan are o diferența de 26 secunde 02.

Sistemul tuturor serbătorilor rămâne neschimbat. Asemenea sunt strict men-ținute principiile canonice ale sinodului dela Nicea, cu privire la serbarea paș-tilor. Dar — fiindcă *luna plină* după echinoctiul de primăvară — care este

hotăritoare în fixarea zilei de Paști, nu cade în tot locul în acelaș timp, s'a aflat că-i absolut logic și corect, ca această lună plină să se calculeze din clipa în care să arată deasupra mormântului Domnului Is. Hristos dela Ierusalim, căci acolo s'a întâmplat și învierea (Paștile).

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, Autocefale, întrunit în sesiune ordinară de toamnă, în ședința sa din 31 Octombrie (13 Noembrie) 1923, luând în deliberare comunicatul Patriarhiei din Constantinopol de sub No. 3124/923 privitor la îndreptarea calendarului Iulian, în conformitate cu propunerile conferinței delegaților Bisericilor ortodoxe, întrunite la Constantinopol în luna Mai 1923, la propunerea Comisiunii Sinodale, fiind referend P. S. Sa Episcopul Vartolomeiu, și după desbateri îndelungate, în unanimitate și cu însuflețire a adus următorul

CONCLUZ

A

I.

Știut fiind, că între anul astronomic-solar și între anul civil-calendaristic există o diferență, care în curs de veacuri a devenit simțitoare cauzând atât în viața religioasă și socială cât și în cea economică a Statului și poporului, mari perturbațiuni și pagube morale și materiale, Sfântul Sinod constată necesitatea îndreptării Calendarului Iulian, azi în uzul Bisericii Ortodoxe creștine și decide, ca această îndreptare să se facă având un caracter propriu.

II.

Constatându-se că data equinoctiului de primăvară, stabilit de către primul Sinod Ecumenic dela Niceia pe ziua de 21 Martie, în urma diferenței dintre durata anului solar și dintre durata anului calendaristic, a rămas îndărăt la 8 Martie, arătând o întârziere de 13 zile, Sfântul Sinod decide îndreptarea acestei greșeli, în ceea ce privește trecutul prin suprimarea acestor zile,

ca să fie equinoctiul de primăvară iar precum s'a hotărît de Sfinții părinți dela Niceia (anul 325).

III.

În ce privește viitorul, se menține modul de calculare al Calendarului Iulian, după care, tot al patrulea an e bisect. Vor exista deci—ca și până azi—două feluri de ani: ani comuni cu 365 zile și bisecți cu 366 zile tot al patrulea va fi bisect. Dar anul solar nu este precis de 365 zile și un pătrar, ceea ce se justifice a adăoga tot la patru ani încă o zi întreagă; ci anul solar este cu 11 minute, 14 secunde, 02 mai scurt. Această diferență face în 128 ani o zi întreagă; în 900 ani face 7 zile. Îndreptarea pe viitor a acestei diferențe se va face la anii seculari prin o nouă emisiune de zile după următorul calcul:

Dintr'un ciclu de 900 ani, 7 ani vor fi comuni și numai 2 bisecți; și anume ani bisecți vor fi acei ani seculari, cari divizați cu 9 vor da un rest de 2 sau 6. Astfel din grupul de 9 ani seculari, 2000—2800, ani bisecți vor fi numai anii 2000 și 2400, iar ceilalți ani seculari 2100, 2200, 2300, 2500, 2600, 2700 și 2800 vor fi socotiți ca ani comuni, deși unii dintre ei împărțiți cu 4 nu dau nici un rest; deci după regula generală ar trebui să fie bisecți, de 366 zile. După această regulă lungimea medie a anului civil va fi de 365 zile, 5 ore, 48 minute, și 48 secunde; deci în concordanță aproape desăvârșită cu lungimea medie a anului solar, reducându-se diferența anuală la circa 2 s. 02., pe când după calculul astronomului Lilius de pe vremea Papei Grigorie al XIII-lea diferența este de 26 s. 02. Astfel calendarul nostru este mai perfect. După hotărârea Sf. Sinod în curs de 800 ani între calendarele azi în uzul lumii creștine nu va fi în această privință nici o diferență.

IV.

Cu privire la serbarea Paștilor se mențin principiile și dispozițiile canonice, stabilite de întâiul Sinod Ecumenic dela Niceia. În temeiul acestor principii și dispoziții canonice Paștile se serbează în prima Duminică după luna plină, care urmează equinoctiului de primăvară. Considerând că după calendarele creștine azi în uz calcularea lunii pline este

neexactă, (cu 5 zile mai târziu) pe viitor va fi hotărâtor momentul, în care luna plină ce urmează după equinoctiul de primăvară se arată deasupra Sfântului Mormânt al Domnului din Ierusalim.

Iar dacă s'ar întâmpla ca data serbării Paștilor astfel stabilită, să concadă cu pașca ebreiască, în acel caz serbarea paștilor noastre se amână pe Duminica următoare, cum prescriu dispozițiile canonice.

V.

Sărbătorile fixe și zilele fixe din cursul săptămânii, apoi numărul lunilor și al zilelor din săptămână, rămân la locul lor întocmai ca azi.

VI.

Așezarea glasurilor, a svetelnilor cu Evanghelia Utreniei, a Apostolului și a sfintelor Evanghelii dela Liturghie, rămân, ca și până acum, în legătură cu serbarea Paștilor.

VII.

Data începutului acestui calendar se stabilește pentru luna Octombrie, anul 1924, devenind 1 Octombrie ziua de 14 Octombrie.

Ca dispoziție tipiconală de ordin intern Sf. Sinod dispune, ca sfinții din cele 13 zile ale luni Octombrie a Calendarului actual, în anul 1924 să se serbeze în Mănăstiri în tot atâtea zile consecutive, ce urmează după 14 Octombrie, iar în Bisericile parohiale se vor prăsnui toți deodată în ziua de 14 Octombrie.

VIII.

Hotărârea Sfântului Sinod se comunică celor patru Patriarhate ale bisericii Ortodoxe și Sfintelor Sinoade ale Bisericilor Autocefale naționale, pentru a se obține consensul întregii Biserici Ortodoxe, una sfântă, Sobornicească și Apostolească.

IV.

Universitățile din Capitalele statelor Ortodoxe (Atena, Belgrad, București, Pulcova) vor fi solicitate prin Sfintele Sinoade ale Bisericilor Ortodoxe din respectivele state, ca să calculeze data luni pline astronomice ce urmează după 21 Martie, pentru un period de cel puțin 25 ani, după meridianul ce trece prin Ierusalim și datele să se comunice prin mijlocirea Sfintelor Sinoade Patriarhiei Ecumenice din Constantinopol.

În caz de necesitate, delegații Universităților vor putea fi convocați de către Patriarhie la o conferință comună pentru unificarea datelor.

Președinte, Mitropolit Primat al României,
(ss) MIRON

Mitropolit Pimen al Moldovei și Sucevei
 „ Vladimir al Bucovinei
 „ Nicolae „ Ardealului
 Arhiepiscop Gurie „ Chișinăului
 Episcop Vartolomeu al Râmnicului-Noul Severin.
 „ Lucian al Romanului
 „ Nicodem al Hușilor
 „ Ghenadie al Buzăului
 „ Nichita al Argeșului
 „ Iacob al Dunării-de-Jos
 „ Roman al Oradiei-Marț
 „ Iosif al Caransebeșului
 „ Nicolae al Vadului, Feleacului și Clujului
 „ Visarion al Hotinului
 „ Nectarie al Cetății-Albe-Ismail
 „ Ilarie al Constanței
 „ Justinian al armatei
 Arhiepiscopul Teofil Râmnicianul
 „ Meletie Constanțeanul
 „ Platon Ploieșteanul
 „ Ilarion Băcăuanul
 „ Evghenie Piteșteanul
 „ Cosma Botoșăneanul
 „ Ipolit Rădăuțeanul

Director, (ss) Pr. T. Stămedrea.

Atragem atenția onor. preoțimi, că se pot găsi oameni inconștii, cari să seducă pe unii credincioși a crede, că s'au stricat cele bune din bătrâni. Deci să se clarifice acolo unde va fi necesar, că nu s'au stricat nimic, ci s'a îndreptat. Dacă este adevărat că de $2 \times 2 = 4$, atunci nimeni nu poate afirma că de $2 \times 2 = 5$. Așa și la Calendar. Dacă anul solar trebuie să fie egal cu cel calendaristic, și dacă anul solar este de 365 zile, 5 ore, 48 minute, 48 secunde, atunci ce om cuminte poate să susție că anul calendaristic trebuie să fie 365 zile 6 ore; pentru că 6 ore e mai mult ca 5 ore și ceva și atunci se naște o diferență anuală de 11 minute, 14 secunde, care în curs de veacuri au crescut și crește mereu, producând mari încurcături sociale, creștine și economice, și pagube de sute milioane pe zi. Deci a îndrepta această evidentă greșală în înțelegere cu toate bisericile ortodoxe din lume, cari azi viează, nu însemnează a strica ceva, ci a drege.

Efectul sfințirii bisericii din Sofia la românii din peninsula balcanică

Sfințirea bisericii românești din Sofia a fost prilejul unei sărbători mari, și pentru românii din întreaga Bulgarie, ca și din toată peninsula balcanică.

S'au văzut numeroase scene din cele mai mișcătoare, menite să umple sufletul românesc de o curată mândrie națională.

În ziua de Sf. Nicolae se săvârșise actul solemn al sfințirii frumoasei noastre biserici din Sofia. Vestea aceasta a străbătut ca fulgerul întreaga Bulgarie, așa în cât Duminecă când a avut loc prima slujbă religioasă, au sosit la oficierea ei, români de pretutindeni: din sudul Bulgariei, ca și din părțile îndepărtate ale Vidinului și ale Munților Balcani.

Fiecare era dornic să vadă cu ochii minune, să asculte cuvinte de înfrățire în graiul lui.

Dintr'un sat, așezat la mai bine de 300 kilometri, sosise o delegație de trei bătrâni. Aduceau daruri strănse, în câteva ceasuri de la ceilalți români din sat: două sute kilograme de lână, cincizeci de kgr. lumânări de ceară și altele, toate pentru biserică.

Și se rugau să fie ertați că n'au putut aduce mai mult din cauza timpului scurt; dar că pe viitor vor trimite din belșug daruri pentru Domnul, care le-a dat puțința să audă slujba bisericească în limba lor și a strănepoților lor.

Era un bătrân, care a pus la dispoziția bisericii câteva sute de leve de argint,—leve pe care le strângea, de sigur, de mulți ani.

Un alt bătrân dascăl venise din Vidin. S'a rugat și a fost lăsat să cânte în strană.

Dar câte sute de scene de acest fel nu s'au mai petrecut.

De pretutindeni se adresa rugămintea să li se trimeată și lor preot, căci vor face toate sacrificiile să zidească și la ei acasă o bisericuță românească. Puterea sângelui e o mare forță.

Aceste manifestări îmbucurătoare dovedesc limpede, că sfințirea bisericii românești din Sofia apare ca o adevărată mișcare de redeşeptare românească în Balcani. Nu e o mișcare îndreptată împotriva vreunui stat vecin, ci o cerință firească a românilor de a se putea ruga în limba lor.

Dealtminteri conducătorii statului bulgar, în unanimitate, au afirmat că elementul românesc e un element foarte muncitor și de ordine, care merită toată atențiunea binevoitoare.

— Cerințele lor, — a declarat un membru marcant al guvernului actual bulgar — «vor găsi cea mai bună primire din partea noastră și vor dovedi sincer, că poporul bulgar dorește cu toată sinceritatea apropierea de România».

Un alt rezultat fericit, pe care sfințirea bisericii românești l'a adus e și colectarea unei însemnate sume, — care din zi în zi sporește, pentru construirea unei clădiri importante, care să servească pentru o școală primară și una comercială,— destinate elementului românesc din Bulgaria.

S'au mai anunțat și alte donațiuni mari.

Iată ce forță reprezintă și azi biserica în viața neamului.

Nu era oare o crimă a mai târăgana sfințirea aceasta?

Deci la muncă toți pentru întărirea bisericeii.

Circulări către protopopii și mânăstiri

Prea cucernice părinte,

Prin aceasta vă însărcinăm a chema la protoierie pe toți preoții din circumscripția cari la hirotonia lor nu au cetit în fața P. S. Arhieru sfințitor, declarația cuprinsă în „regulamentul pentru buna conduită a clerului art. 5”. Preoții chemați vor scrie în fața P. C. V. declarația, o vor rosti cu glas tare în biserică și o vor subscrive, pe care apoi, cu viza protopopiei, că s'a urmat după cum am arătat, o veți înainta Sf. Mitropolii, spre a o alătura dosarului hirotoniei fiecăruia.

Mitropolit Primat, Miron.

Director, *D. Boroianu.*

Prea cuvioase părinte,

Ieromonahul Martinian Drosu și monahul Irimie Borănescu fiind excluși din monahism și dela Mânăstirea Ciolanu, județul Buzău, după cum Ne comunică Ministerul de culte cu adresa No. 69254/, nu vor fi primiți la nici una din Mânăstirile noastre de călugări.

p. Mitropolit primat, Platon.

Director, *D. Boroianu.*

DIVERSE CHESTIUNI

Bugetul țării pe 1924 de 24 miliarde are la ministerul cultelor și artelor 446 milioane lei; cu 101 milioane mai mult ca anul trecut. Durere, că în anii trecuți s'au făcut marea greșeală de a se lua pe seama Statului toate cheltuielile cultelor minoritare, fără a examina și sursele venituri din averea proprie pe care o au Româno-catolicii, luteranii și calvinii. Chiar și Statul ungar da d. e. preoților papistași — ca întregire de salar — foarte puțin, căci poate mai bine de 3/4 se acoperea din enormele venituri ale averii dela episcopii. Astfel am ajuns, că tocmai cultele minoritare, cari — de sigur — trebuiesc și ele ajutate, au ajuns în o situație mai mult de cât privilegiată. Avem însă buna nădejde, că se va face în viitor îndreptarea necesară. *Suum cuique.*

Observăm cu privire la arte, că e foarte la loc susținerea operei române, ca frumosul și muzica să contribuie și la nobilitarea publicului din orașe. Dar deodată a avea 2 opere — ni se pare lucru greu acum la început și nu știm — dacă milioanele cheltuite, vor înapoia țării echivalent just. Ne întrebăm însă cu toată dreptatea: Oare n'ar fi bine ca ministerul artelor să deie și poporului deia țară hrana artistică muzicală, înființând o puternică *Academie de muzică bisericească*, din care să iasă buni cântăreți de strană, dirigenți de coruri bisericești și peste tot de coruri și fanfare populare? Atragem binevoitoarea atenție a celor dela ministerul artelor asupra acestei trebuințe de artă, pentru milioanele dela sate.

Cu plăcere notăm promisiunea d. ministru Lăpădatu făcută și în numele ministrului de finanțe, ca din eventuala sumă ce se va destina pentru ministere în clădiri culturale 1/3 se va da cultelor. Așa sperăm a putea face și unele reparații și zidiri de seminarii, etc., ca încetul cu încetul să ne putem pune în rând și cu clădirile bisericești.

Pictura bisericească. Mulți cred că-i destul să știi picta ceva, ca să poată fi un pictor bisericesc, fără ca să aibă idee de pictura bisericești bizantină, care n'are nimic a face cu pictura bisericilor apusene.

Pictura apuseană, corespunde spiritului bisericești apusene, care admite realismul. De aceea sfinții în pictura apuseană sunt *reali*, grași, scenele cu mai multe persoane au perspectiva, adică o persoană se vede mai în față, alta mai

în fund, figurile au lumină, umbră, rotunjime naturală. E libertate în mișcări, haine, în concepție etc.

Realismul bisericești apusene merge atât de departe, încât admite și plasticitatea, adică figuri de persoane sculptate, ca statuie.

Biserica răsăriteană nu admite plasticitatea, decât mici reliefuri la figuri, iară la partea decorativă a iconostaselor, tronurilor arhieresti, regale etc. creștături delicatese, de cari ni s'au păstrat multe din trecut de toată frumusețea. Chiar și pictură nu-i iertat să arăte o direcție prea reală. Pictura e peste tot o realitate idealizată. Dar pictura bizantină e atât de strictă, încât idealizarea trece în așa numita stilizare. Adică vezi în biserică vechi d. c. arbori, cari seamănă cu arborii din natură, dar de fapt în natură nu este nicăiri așa ceva. Asemenea norii, Persoanele sfinților sunt tot idealizate: supti, uscățivi, țapeni, fără multă mișcare, haine tipice. Grupurile de persoane nu prezintă multă perspectivă; sunt toate pe acelaș plan, încât totul se prezintă mai mult ca o decorație de perete, decât ca scene vii, rupte din realitate. S'ar părea, că a picta astfel de icoane e lucru ușor; dar nu. Trebuie să fii un pictor bun, ca să poți introduce în lucrările tale această notă de bizantină naivitate. Cine s'a obișnuit cu o asemenea pictură, privind monumentele, ce ni s'au păstrat din vechime, trebuie să constate, că adevărata pictură bisericească este *numai cea bizantină*.

Iată de ce e greu să fii pictor de biserică răsăriteană; iată de ce sunt dispart de puțini asemenea pictori; iată de ce aproape tot ce se face în deceniile ultime la noi în biserică n'are nici o valoare artistică. Uneori e chiar pagubă de bani. Mai bine s'ar vărui biserică în alb, până la alte vremuri, când sperăm că se vor forma pictori bunișori și pricepuți, cum e Costin Petrescu, Molda, Satmari, Belizarie etc. Iară picturi ca cele de Pompilian, absolut apuseană, de Tătărașcu tot modernă, n'au pentru noi valoare. Chiar și cea făcută de eminentul pictor Grigorescu la Zamfira, Varaticu, Căldărușani n'are aface cu pictura bisericești răsăriteană. E pictură apuseană. Deci în direcția răsăriteană să se specializeze pictorii, cari vreau să picteze biserică de ale noastre.

M.

Biserica Greciei. Sf. Sinod din Atena a desființat în Decembrie 1923 Sf. Sinod administrativ permanent de până acum, luând însuși conducerea administrativă a bisericii. De sigur, că vor trebui create alte corporațiuni bisericești, cari să steie la dispoziția sf. Sinod în eparhii și în parohii. Altcum centralizarea tuturor mărunțișurilor administrative nu poate fi spre binele bisericii.

Cărți bune pentru preoți. Creștinismul și problemele sociale de preotul Gh. I. Ghia. Craiova. 8 Lei. — Indeamnă pe preoți a intra cu munca lor apostolică în toate mișcările sociale ale poporului, în deosebi a nu neglija pe lucrătorii din fabrici.

Capernaume! Capernaume! Momente din apostolatul nostru, de preotul Gr. Cristescu. 25 Lei. — Cere crearea unei conștiințe, unei pasiuni creștine, ca să simțesti îndemn, voie, nerăbdare în a munci în ogorul lui Hristos. Capii bisericii noastre constată unanim, că toate școalele teologice trebuie să puie multă inimă și exemple întru a planta zel apostolesc în inima tineretului, care se pregătește nu pentru o funcție ci pentru un *apostolat*.

Spiritul. Statele-Unite din America au oprit fabricarea și vînderea alcoolului. Urmările sunt bune. Totuși contrabandiștii eludează legea, încât guvernul n'a cruțat nici o jertfă, ca să-și ajungă scopul, cheltuind până acum 40 milioane dolari să lupte contra beuturilor. Să-i imităm și noi.

Biserica rusă în epoca ei de înflorire avea misionari streini în Japonia. În Tokio ridicaseră chlar biserici, clădiri, instituții, în frunte cu episcopul Sergie. Cutremurul ultim din Japonia a distrus totul, încât prin colecție voiesc a reface cele demodate. E de dorit, ca biserica ortodoxă din Rusia să se reculeagă din nou din haosul de azi spre binele întregului creștinism.

* * *

Cucernicii preoți sunt poștiți a păstra toate foile din «Apostol», a ținea în evidență circulările din el, cercetând cele ce i-ar privi.

O monografie a mănăstirilor noastre. n'avem încă cu ilustrații, cari vorbesc atât de grăitor despre epoca de înflorire a bisericii noastre. Descrierile cari există despre unele din mănăstiri trebuiesc completate. Deaceea I. P. S. Mitropolit primat Miron, a dat ordin tuturor stareților din mănăstirile eparhiei sale, să însărcineze

pe-o persoană pricepută cu adunarea datelor, pe baza cărora să se scrie istoricul mănăstirii, cuprinzând momentele mai însemnate din trecutul ei.

Condica mănăstirii a dispus I. P. S. mitropolitul primat a se introduce la fiecare mănăstire; și o persoană anume încredințată să introducă în mod cronologic tot ce se întâmplă, vrednic de însemnat pentru viitorime.

Cârciumile vor fi închise în zilele de sărbători legale. Ministerul de finanțe a pus în vedere administrațiilor financiare, că toate cârciumile propriu zise atât din vechiul regat, cât și din teritoriile alipite, sunt obligate să se supună în totul legilor, pe baza cărora au obținut brevetele, în ce privește orele de vânzare din timpul zilei.

Ele sunt datoare să respecte cu punctualitate sărbătorile legale astfel, cum prevăd acele legi.

Cârciumarii cari se vor dovedi, că nu se supun acestor dispozițiuni, vor fi puși în contravenție și li se vor ridica brevetele.

Hotărîrea Sf. Sinod privitoare la cârciumi a avut și până acum bunul rezultat, că înaltul guvern a dat ordin prefectilor, chemați la București, să urmărească cu stricteță cârciumele și să aplice sacțiuni unde e necesar.

Să sperăm că vor urma și alte ordine și legi restrictive.

O anchetă socială într'o provincie unde beuturile alcoolice sunt oprite prin legi severe. — Ancheta s'a făcut în provincia Ontario din Canada unde domnește un regim de prohibițiune a beuturilor alcoolice de aproape 2 ani.

Rezultatele sunt acestea: 72% din fabricanți au remarcat sporirea producției; 76% din fabricanți au constatat că lucrătorii vin la lucru cu regularitate crescândă și după zilele de plată; 74% din patroni recunosc că lucrătorii au devenit mai îndemânateci și mai harnici; 82% din conducătorii întreprinderilor declară că familiile lucrătorilor locuesc și se hrănesc în condițiuni mai bune; 85% declară că alcoolismul și mizeria sunt în descreștere.

La școală: 76% din revizorii școlari constată că frecvența școlară a copiilor a crescut; 94% afirmă că mediul familiar educativ al copiilor s'a ameliorat; 94% declară că elevii cari pot să-și continue studiile, au sporit la un număr neașteptat de mare.

Delictele au scăzut cu 35%. Ce binefacere, dacă i-am imita și noi.

În numărul viitor al loii, vom publica o parte din scrierea I. P. S. S. Mitropolit Primat Miron «contra beției», apărută în biblioteca „Institutului biblic”.

Ajutoare: I. P. S. mitr. primat Miron a trimis:

- 1) Văduvei Maria Gavrilescu din București L. 100
- 2) „ 87 ani Maria Sima orig. din Blaj „ 100
- 3) „ d. r. Elena Baiași din Buc. „ 100
- 4) La mai mulți ajutoare mărunte „ 460
- 5) Pentru pomul de Crăciun al copiilor din
Cartierul Fiașet . . . 500
- 6) Cump. în favorul Soc. „Principele Mircea“ co-
pii sugaci. 2600
- 7) Orfanei sărace Saftu ajutor de studii Lei 1000

Agitații sectare. O gazetă din Capitală ni-a adus mai deunăzi știrea, cum agita agenți sectari poporul nostru din ținutul Botoșanilor sub cuvânt, că biserica noastră și clerul ei nu jertfesc pentru săraci, pentru binele obștesc, ci preoții numai tot încasează la taxe uneori foarte mari în zilele sărbătorilor. Sărbătorile au fost tocmai o dovadă, cum toate societățile noastre de binefacere recurg la ajutorul bisericii și nu odată pentru un singur scop, numai de preoții din eparhia Bucureștilor s'au colectat preste o sută de mii lei pentru orfani, eroi, văduve, sugaci, „crucea roșie“, bolnavi, etc. Au adunat Preoții bisericii, care a dat cu dreapta fără să știe stânga.

Adevărat însă, că a sosit timpul, că pe viitor să continuăm a aduna și încă un zel îndoit; dar ce am adunat să-l facem fond bisericesc și tot biserica prin organele ei, să facă nemijlocit împărțirea milei; altcum vom rămânea în umbră.

„Institutul Biblic“ a primit dela P. S. episcopul Ioan al Aradului 21.642 lei și anume:

15.000 dela preoți; 1000 contribuirea dela mănăstirea Hodos-Bodrog și preste 5000 colecta în biserici cu discul. Prea-sfințitul Roman dela Oradea deasemenea a dispus purtarea unui disc, și preoții să deie anual 50 lei, iar protopopii 100 lei; Asemenea ordine aflăm că s'au dat și 'n arhidecesa Ardealului. Protopopul Brăilei trimete 1585 lei dela preoți.

Pentru mănăstirea Cernica a colectat d-na Elisa D. Burileanu, soție de prof. univ., 11.805 lei. Mulțumite tuturor dăruitorilor și colectantei.

Biserica în Grecia oprind funcționarea Sf. Sinod permanent, a trecut administrarea bisericii în competența întregului Sf. Sinod, care se întrunește odată pe an în s. o., în Decembrie. Amănunțele administrației se vor stabili în statut organic. Se suprimă limita de vârstă la episcopi. Cei incapabili trec la pensie cu leașa întreagă. Se admite transferarea episcopilor în caz de vacanță a unei episcopii sau pe baza unei înțelegeri mutuale. Rău este, că aceste dispoziții s'au introdus prin 2 decrete ale Guvernului revoluționar.

Curtea regală și sărbătorile. — Bunele obiceiuri creștinești, despre cari cu atâta plăcere cetim în Cronicile vechi, să păstrează în parte și azi la Curtea n. domnească. În ajunul Nașterii, I. P. S. Mitropolit Primat, cu numeros cler și cor de cântăreți, s'a prezentat la palat, unde după cântarea Troparului și a Condacului și după o scurtă rugăciune pentru binele Casei și sănătatea familiei Regale, toți membrii dinastiei, — în frunte cu M. S. Regele, — sărută Sf. Cruce și Icoana Nașterii Domnului. I. P. S. Mitropolit cu toată suita este apoi reținut la prânz.

În ziua de anul nou Maiestatele Lor Regele și Regina au asistat la doxologie în biserica Mitropoliei. Apoi au primit felicitările guvernului în sala de recepție a palatului mitropolitan, unde li s'a servit tuturor champagne, vin, etc.

Vom publica în numărul viitor cuvântarea de felicitare adresată de capul bisericii noastre M. L. Regelul și Reginei.

REDAȚIONAL, Am stabilit abonamentul «Apostolului» la 50 lei pentru preoți, diaconi și instituții, iar pentru cântăreți și paracliseri 25 lei, gândindu-ne numai la hârtie, tipăr și alte spese făcute, încolo totul se face gratuit, fără nici o remunerație sau onorar. Rugăm deci pe toți colaboratorii, să aducă câte o mică jertfă pentru biserică, ca foaia să-și poată întări temeliiile și să facă față cheltuelilor ce mereu se urcă.

Cătră cititorii „Apostolului”

CU OCAZIA ANULUI NOU

Cu sfârșirea unei zile firesc lucru este pentru orice gospodar și individ a și face socoteala ce-a lucrat în ziua aceea și ce planuri va mai pune în lucrare pe ziua de mâine. Cu atâta mai mult la sfârșitul unui an, când de obicei se încheie bilanțul unei activități neîntrerupte, cineva să uită ca într'o oglindă, — dacă a ținut toate în regulă — care este folosul moral și material realizat în decursul anului trecut, căutând ca în cel ce vine să îndrepte ceva ce a stricat sau să împlinească ceea ce n'a lucrat Cititorii acestei foi, în cea mai mare parte slujitori a bisericii D-lui! Gânditu-vați să vă faceți bilanțul activității anului trecut în noianul vecinicii, să nu se mai întoarcă?

Dacă da, care este rezultatul? Cu cât întrece pasivul faptelor voastre pe tot tere-nul, pe cel activ?

Câți pierduți întors'ați către Dumnezeu, și câte predici ținute la amvon au avut efectul pe care-l doriați? Care este rezultatul moral îndeplinit în parohia voastră, voi „apostoli ai Domnului”? Câți săraci și văduve, neputincioși și bătrâni ați ajutat, la câți îndurerați ați șters lacrimile cu vorbă mângăioasă a Sf. Evanghelii?

Gânditu-v'ați a trăi numai pentru voi, sau și pentru alții, pentru cari mai ales Dumnezeu v'a așezat păstori? Din prisosul avuției voastre ați dat o parte și pentru faptele caritabile, ori v'ați gândit să vă adăogați — la întrecere cu toți fiii acestui veac — ban peste ban, la averea voastră, ca se crească văzând cu ochii?

Cum gospodăriți biserica căreia Dumnezeu v'a hărăzit preoți? Este bine chivernisită, ori curg podoabele ei de pe ziduri din cauza vremurilor? Gânditu-v'ați, că și prin buna prezentare a sf. locaș, atrageți lumea la biserică?

Cum vă chivernisiți averea proprie cu inai multă căldură să îngrijiți de casa D-lui, ca să merite a-l primi în toată slava sa, în zilele de sărbătoare.

Cercetți-vă încăodată conștiința și căutați la rădăcină relele pentru care poate, în unele părți, nu ați avut succesul păstoral dorit și îndreptați pe viitor ceiace nu ați făcut sau ați lucrat rău.

Cu aceste puține sfaturi «apostolul» do-rește cititorilor în anul ce vine, o viață mai vrednică de apostoli în slujba adevărată a Domnului. Facă El cu puterea-I de însuflare dumnezeiască să răsară și din îndemnul nostru pe ogorul bisericii ortodoxe strămoșești tot mai mulți lucrători, că, Doamne, niult mai este de lucru, și deci tot mai mulți lucrători devotați trebuesc.

Iar anul ce vine, facă Domnul, să ne găsească cu un seceris mai bogat, iar „Apostolul” nu-și va fi făcut decât datoria stimulând la muncă pe cititorii și conlucrătorii săi, în această criză morală ce ne bântuie.

De aci înainte vom începe a publica rapoartele părinților protopopi despre activitatea preoților.

La muncă dar și pe întrecere.